便 精 $\overline{\Box}\Box$ 後 續 歐

騎射武士形飾牌

吐蕃(7-9世紀)。原應為某 件木質器皿上的裝飾物。飾牌風

格可追溯到西亞薩珊王

京首都博物館展出

圖為展覽開幕式





港文匯報記者江 / 鑫 場 場

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻、實習記者 張芮淇 北京報道) 「黃金縷 ·香港故宮文 化博物館藏古代金器展」22日在首都博物館開幕。展覽甄選香港故宮文化博物館(以下 簡稱「香港故宮館」)珍藏的金器精品逾 170 件(套),時間跨度自公元前 15 世紀至明 代,其中全部展品為首次在內地亮相,部分為在全球範圍內首次展出,全面展示了中國黃 金工藝3.000多年的輝煌成就。香港故宮館館長吳志華表示,這是香港故宮館第一次在香 港以外的城市舉辦館藏展。在首都北京的首博展出,具有重要的里程碑意義。期待後續這 批展品可以到澳洲和歐美國家展出,透過展覽,讓更多觀眾了解源遠流長、博大精深的中 華優秀傳統文化。

Hoto介紹,今次展覽由首都博物館與香港故宮文 **力家**化博物館聯合舉辦,將持續至2026年3月1 日。展覽以「黃金如縷,互鑒為橋」為主題,通 過系統梳理黃金在歐亞草原、中原地區、青藏高 原等地的生產、使用與傳播,揭示金器作為文明 交流與融合的重要見證。

展品類型涵蓋首飾、腰帶飾件、車馬飾、禮儀用 具等,造型各異、工藝精湛。其中,公元前15世 紀—前13世紀的喇叭口金飾,見證了黃金工藝從歐 亞大陸西端向東傳的軌跡;戰國至漢代的捲曲動物 ,呈現了草原遊牧民族獨特的「動物紋」藝 術風格;唐代金飾則展現了絲綢之路多元文化交融 的華麗風采;而遼宋時期的金帶鈎與頭飾,則體現 了中原與北方草原文化的深度融合。

首博首辦來自香港文物展

首都博物館館長郭京寧在展覽開幕式致辭時表 示,今次展覽是首博舉辦的第一個來自香港的文 物展,也是香港故宮館在首博的首個展覽。 展覽名「黃金縷」出自五代詩人馮延巳的詩

句「楊柳風輕,展盡黃金縷」,馮延巳 將迎風招展的柳條比作縷縷黃金。

郭京寧續指,透過展出的逾170件 (套) 文物,觀眾可以從4個維度展開4 場「對話」。首先是古今對話,觀眾在 品,亦能欣賞到明代的黄金製品。中國的黄金製 品在歷史上有三個高峰時期:商周、唐宋和明清 時期。「從古至今各個時代,黃金都在被不同的 使用,我想這表現了中華文明的連續性。| 其次 通過展品可見中原、北方草原民族、西域三種文 化的交流, 這三種文化匯聚在一起, 就形成了展 覽的第二個維度——文明對話,體現中華文明的 包容性與統一性,向內凝聚。三是情感對話。無 論是什麼時期、什麼地域還是什麼國家,黃金-般都象徵着財富、權力和愛情。最後是工藝對話 的角度,黄金製作從拉絲、掐絲、鑲嵌等複雜工 藝,再到明清累絲工藝,為燕京八絕金器製作奠 基,展現了中華文明創新性。

展品由港藏家捐港故宮館

吳志華介紹,這些展品均來自香港故宮館藏夢 蝶軒古代金器,是夢蝶軒主人盧茵茵女士與朱偉 基先生幾十年的收藏,此前無償捐獻給了香港故 宮館。不僅藝術價值極高,更承載了跨越時空的 文明交流史。它們串聯起草原與農耕文明、東西 方文化的交往,是中華文明多元一體格局的重要 物證。盧茵茵與朱偉基夫婦共向香港故宮館捐贈 了近1,400件金銀器珍品,是該館2022年開館以來 收到的最重要的捐贈。

京港博物館盼攜手走出去

談及今次藏品到北京展出,盧茵茵在接受香港文 匯報記者訪問時表示,非常激動。她認為藏品屬於 祖國,從香港出發首站能在首都博物館展出,如同 「回家」。她表示,捐贈藏品給香港故宮館是最佳 選擇,期待這些藏品能助力香港故宮館實現願景 結合博物館的環球視野,令中國文化藝術發揚光 大,為全球觀眾作更深、更遠的分享。

今次展覽是香港故宮館開館以來,第一次在香 港以外的城市舉辦館藏展覽,在首都北京的首博 展出,具有重要的里程碑意義。吳志華表示,這 亦是香港故宮館首次與首博合作,充分體現了香 港與內地文化機構的合作與交流前景無限。非常 期待將來與首博有更多的合作。希望首博的展覽 可以來到香港故宮館展出,更重要的是期待雙方 能攜手推進一些國際交流,一同走出去。後續, 香港故宮館將與更多海內外不同博物館舉辦弘揚 中華優秀傳統文化的展覽,促進全球文明對話, 推動文化交流與互鑒。

赴京展出重點展品



「黃金縷

香港故宮文化博物館藏古代金器展

宋(960-1279年)

由錘揲、鏤空、捲邊等工藝製成,簪首處有一對鳳鳥翩然起 飛。造型與遼代鳳簪相似,卻以中原流行的工藝製作,充分反 映此時期南北飾物漸趨相似。



蓮花摩羯戲珠紋靴

遼(907-1125年)

應是專為喪葬製作,裝飾繁瑣,飾以飛鳳、花卉和捲雲紋。



雙鳳戲珠紋捲雲冠

遼(907-1125年)

由 16 片形狀如雲朵的 鏤空金屬片連綴拼合而 成,上有22枚鎏金圓 片,飾有菊花、鸚鵡 雁、飛鳥、太極圖案。



嵌寶石覆面

吐蕃 (7-9世紀)

眉毛形如臥蠶,兩眼邊 緣以金珠為飾。可再製 成覆面置於死者面部。



璜形項飾

公元前4世紀—公元前3世紀

項飾正面刻畫兩隻巨鳥,眼睛 鑲嵌綠松石。



摩羯人物金索墜飾 北魏(439-581年)

墜子尤為精美,正中為一人 形,雙手持抱摩羯魚尾。

香港文匯報訊(記者 劉蕊、實習生 張媛媛

河南報道)10月22日,「同心出彩·行走祭

文/圖:香港文匯報記者 江鑫嫻

客車重出江湖 海外華媒高層打卡[中巴王]

香港文匯報訊(記者 劉蕊、實習生 張媛媛 河 南滎陽報道)「沒想到上世紀九十年代在海外坐 過的中巴車(中型客車),今天在河南滎陽再次 看到了!」當30家海外華文媒體高層團一行走進 河南少林客車股份有限公司時,眾人難掩驚喜紛 紛感嘆,更有人憶起風靡一時的《少林,少林》 歌曲,不由地輕聲哼唱,喚醒了大家對「少林客 車」的共同記憶。此次高層團專程到訪,正是為 探尋這款曾被譽為「中巴王」的車企,在停產數 年後復產重生的全新面貌。

「同心出彩·行走滎陽——海外華文媒體高層 中原行」活動交流會上,滎陽市楊金軍書記、石 玉市長等領導出席。滎陽市工信和商務局局長丁 寧寧表示,裝備製造、新材料、電子信息、生物 醫藥四大主導產業集聚成勢——軌道交通裝備佔 鄭州地鐵九成份額,超硬材料人造金剛石年產13 億克拉、培育鑽石佔全國28%,高速光模塊、鈦 合金口腔植體實現國產替代。

馳騁「一帶一路」沿線40多國

在企業推介環節,河南少林客車股份有限公司 董事長劉毅表示,截至目前,少林客車已沿着 「一帶一路」的軌跡,馳騁在全球40多個國家和 地區的道路上。在烏茲別克斯坦少林客車服務城 市通勤;在菲律賓,少林的新能源公交車助力綠 色轉型;在南非,少林正積極探索本地化組裝合 作。2025年前三季度,少林海外意向訂單已突破 5,000台。每一個數字的背後,都是國際市場對

■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk



●「2025海外華文媒體高層中原行」走進河南少林客車生產基地

香港文匯報記者劉蕊 攝

「少林品質」的認可,更是「滎陽製造」走向世 界的生動縮影。

上世紀九十年代,少林客車曾穩居全國客車行 業前五,創造「每三輛中巴就有一輛少林造」的 行業神話,其身影不僅遍布國內城鄉,更出口至 多個國家,成為不少海外華人出行的「老朋 友」。遺憾的是,受多重因素影響,企業於2019 年暫停生產,讓這份「少林記憶」暫歇。

轉機始於2022年,少林客車正式復工復產。河南 少林客車股份有限公司技術中心總經理夏建華向媒 體團詳解企業復興路徑:生產端嚴守「校車級安全 標準」,從零部件到整車組裝層層把關;人才端以 新生代團隊承接老匠人工藝,既保品質傳承又添創 新活力;產業鏈端則打通「研、產、供、銷」全鏈 條,可根據客戶需求提供專業化定製服務

走進製造車間,設備運轉聲與工人忙碌的身影

交織,產業工人們嫻熟地安裝零件、組裝車輛, 每道工序都井然有序。媒體團現場見到今年新研 發的新能源低入口公交車,河南少林客車股份有 限公司運營管理中心總經理梅啟勝笑着「留懸 念」:「這款車已吸引多國客戶青睞,具體發往 地暫時保密,但能確定的是,少林客車已重新站 上世界舞台。」



南少林客車各種車型。●海外華文媒體高層參觀

泂 -海外華文媒體高層中原行」活動在中華 文明重要發祥地河南滎陽正式啟動。來自全球 五大洲20多個國家和地區的30家華文媒體高 層齊聚於此,通過實地采風感受滎陽的歷史底 滎 蘊與現代活力,為向世界傳播滎陽故事、中國 陽 故事搭建橋樑。 尋

走

楚

泂

漢

界

香港大公文匯傳媒集團國際傳播中心主任王 逍在致辭中指出,海外華文媒體是聯通中外的 重要「信息橋樑」,此次滎陽采風是深化對外 傳播的關鍵實踐。參訪團成員多為首次到訪祭 陽,普遍被當地「從楚河漢界到鄭韓故城的文 明延續」與「裝備製造、現代物流的發展活 力」雙重魅力打動,認為豐富的產業與文化場 景將為海外報道提供充足素材。

羅馬尼亞《歐洲僑報》社長高進則深情表 示,對長年旅居海外的傳媒人而言,「河南」 二字,承載的是「老家」的厚重與親切;而 「滎陽」,則是一個既熟悉又充滿驚喜的名 字。「滎陽」既是承載「鄭氏祖地」「中國象 棋文化之鄉」歷史記憶的熟悉符號,更是通過 少林客車生產線、正通食品現代科技展現「古 老與現代交融」的驚喜之地,海外華媒將全力 記錄並傳播創新開放的榮陽形象。

高進表示,這次「行走滎陽」之旅,不僅僅 是一次采風,更是一次「尋根」與「充電」。 我們將汲取滎陽的養分,凝聚傳播的共識,努 力成為滎陽在海外最熱情、最可靠的「宣傳 員」和「代言人」。